
Αυτή η δημοσίευση χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Για τα περιεχόμενα της, τα οποία δεν αντιπροσωπεύουν απαραιτήτως 
τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φέρουν αποκλειστική ευθύνη το 
ICLAIM και η Πλατφόρμα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.

Ενημερωτικό δελτίο 
του έργου InPeace #3 
Καλωσορίσατε στο ενημερωτικό μας δελτίο #3!
Το παρόν ενημερωτικό δελτίο ετοιμάστηκε στο πλαίσιο του 
έργου «InPeace: Οικοδόμηση ειρήνης χωρίς αποκλεισμούς», 
το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(ΕΕ) στο πλαίσιο του προγράμματος ενίσχυσης της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας και υλοποιείται από το ICLAIM 
(Διεπιστημονικό Κέντρο για το Δίκαιο, τις Εναλλακτικές 
και Καινοτόμες Μεθόδους) και τη Human Rights Platform 
(Πλατφόρμα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα – HRP) από το 
2023 μέχρι το 2026. Το InPeace αποσκοπεί στην απόκτηση 
γνώσης και την εξαγωγή διδαγμάτων σε σχέση με τη 
λειτουργία και την αποτελεσματικότητα των δικοινοτικών 
τεχνικών επιτροπών.

Οι δικοινοτικές τεχνικές επιτροπές συστάθηκαν από τους 
ηγέτες της Ελληνοκυπριακής (ΕΚ) και της Τουρκοκυπριακής 
(ΤΚ) κοινότητας «για την αντιμετώπιση των ζητημάτων 
που επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των πολιτών, μέσω 
της ενθάρρυνσης και της διευκόλυνσης της μεγαλύτερης 
αλληλεπίδρασης και κατανόησης μεταξύ των δύο 
κοινοτήτων».  Από τη σύστασή τους το 2008, ο αριθμός 
των τεχνικών επιτροπών έχει αυξηθεί σε 12.  Οι εν λόγω 
επιτροπές αποτελούν μοναδικούς μηχανισμούς που 
τελούν υπό τη διαχείριση των Ελληνοκυπρίων και των 
Τουρκοκυπρίων και λειτουργούν υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, 
με σκοπό την αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων και την 
επίτευξη  κοινών στόχων που αφορούν την Κύπρο.   
    
Παρόλο που οι τεχνικές επιτροπές βελτιώνουν την 
καθημερινότητά μας και συμβάλλουν στη συνεργασία 
μεταξύ των δύο κοινοτήτων, δεν γνωρίζουμε πολλά σχετικά 
με τη δουλειά τους και τα έργα τα οποία υλοποιούν. 
Κύριος στόχος του παρόντος ενημερωτικού δελτίου είναι η 
διάδοση πληροφοριών αναφορικά με την πρόοδό τους και η 
ενημέρωση του κοινού σχετικά με τα επιτεύγματα και τα υπό 
εξέλιξη έργα τους. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται 
στο ενημερωτικό δελτίο #3 καλύπτουν την περίοδο μεταξύ 
1 Μαρτίου 2024 και 31 Αυγούστου 2024 και έχουν αντληθεί 
από τις εκθέσεις του ΟΗΕ, διαδικτυακές εφημερίδες και 
δημοσιεύσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης από τις 
υπηρεσίες του ΟΗΕ στην Κύπρο.

Τεχνική Επιτροπή για την 
Πολιτιστική Κληρονομιά
Η Τεχνική Επιτροπή για την Πολιτιστική Κληρονομιά 
(ΤΕΠΚ) ολοκλήρωσε 4 διαφορετικά έργα συντήρησης σε 
διαφορετικά μέρη της Κύπρου. Αυτά περιλαμβάνουν: (α) 
τον προμαχώνα Κουιρίνι στη Λευκωσία, (β) την εκκλησία 
των Αγίων Σεργίου και Βάκχου στη Νέτα/Taşlıca, (γ) το 
Υδραγωγείο του Αρίφ Μπέη στην Αφάνεια/Gazikoy και 
(δ) το τέμενος Hamidiye στα Λεύκαρα. Τα εν λόγω έργα 
υλοποιήθηκαν από το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για 
την Ανάπτυξη (UNDP) και την ΤΕΠΚ στο πλαίσιο του έργου 
«Υποστήριξη μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς μεγάλης 
σημασίας για την Κύπρο», το οποίο χρηματοδοτείται από 
την ΕΕ. 

Πέρα από τα ολοκληρωθέντα, η Επιτροπή συντονίζει 7 
διαφορετικά τρέχοντα έργα συντήρησης.  Αυτά είναι: (α) 
η εκκλησία του Τιμίου Προδρόμου στη Γύψου/Akova, (β) 
η εκκλησία του Αγίου Ηλία στον Άγιο Ηλία/Yarköy, (γ) το 
τέμενος στην Καλαβασό/Kalavason, (δ) το τέμενος στην 
Αλαμινό/Aleminyo, (ε) η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής 
στην Αμμόχωστο, (στ) η εκκλησία της Χρυσοπολίτισσας 
στην Κερύνεια και (ζ) το τέμενος στην Αυδήμου/Evdim. 

Επιπρόσθετα, η ΤΕΠΚ ανακοίνωσε τη διοργάνωση σειράς 
παρουσιάσεων σχετικά με τα έργα της Επιτροπής. Η πρώτη 
εκδήλωση αποτέλεσε μια εισαγωγή στο έργο της  ΤΕΠΚ 
και τις διαδικασίες που ακολουθούνται από το UNDP για  
τον σχεδιασμό των συντηρήσεων, και έλαβε χώρα στο 
Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ) τον 
Ιούνιο του 2024. Επ’ ευκαιρία της «Παγκόσμιας Ημέρας 
Μνημείων και Τοποθεσιών», στις 25 Απριλίου 2024 η 
ΤΕΠΚ διοργάνωσε επίσκεψη στο σύμπλεγμα Μαρτινέγκο 
στην Αμμόχωστο, η οποία συγκέντρωσε γύρω στους 100 
Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους φοιτητές καθώς και 
φοιτητές άλλων εθνικοτήτων. Μέσω της εν λόγω εκδήλωσης 
διαφάνηκε η κοινή προσήλωση στην προώθηση της ειρήνης, 
του διαλόγου και της αλληλοκατανόησης, καθώς και η 
εκτίμηση της σημαντικότητας της πλούσιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς της Κύπρου.

Τεχνική Επιτροπή για την Υγεία
Η Τεχνική Επιτροπή για την Υγεία ολοκλήρωσε την 1η 
Μαρτίου εκπαίδευση σχετικά με το χωροκατακτητικό 
κουνούπι Αηδής, με τη συμμετοχή περίπου 50 ατόμων και 
από τις δύο κοινότητες, τα οποία ενημερώθηκαν για τη 
συμπεριφορά, την παρακολούθηση και την πρόληψη κατά 
της εξάπλωσης του κουνουπιού.  Ακολούθησε δεύτερη 
συνάντηση στις 26 Απριλίου με πάνω από 50 συμμετέχοντες, 
η οποία περιλάμβανε επιτόπιες επισκέψεις και την 
ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, ενισχύοντας περαιτέρω 
τη δικοινοτική συνεργασία σε σχέση με την καταπολέμηση 
των μεταδιδόμενων από κουνούπια νόσων στην Κύπρο. 
Και οι δύο εκπαιδευτικές συναντήσεις χρηματοδοτήθηκαν 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, οργανώθηκαν από το UNDP και 
συντονίστηκαν από το Γραφείο του Ειδικού Συμβούλου του 
Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ στην Κύπρο (OSASG). Η δουλειά 
της Τεχνικής Επιτροπής απέκτησε ακόμα μεγαλύτερη 
βαρύτητα εφόσον τον Οκτώβριο του 2024 καταγράφηκε 
στην Κύπρο η πρώτη περίπτωση του ιού του Δυτικού Νείλου, 
η οποία μεταδίδεται από το χωροκατακτητικό κουνούπι 
Αηδής.
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Τεχνική Επιτροπή για το 
Περιβάλλον
Η Τεχνική Επιτροπή για το Περιβάλλον τίμησε την 
Παγκόσμια Ημέρα Άγριας Ζωής με επιτόπια επίσκεψη στην 
Νεκρή Ζώνη στις 3 Μαρτίου.  Η επίσκεψη εστίασε στην 
δοκιμή πιλοτικών μεθόδων διατήρησης της φύσης. Επίσης 
πραγματοποιήθηκε κλάδεμα δέντρων, έλεγχος παρασίτων 
και εγκατάσταση κιβωτίων εμφώλευσης του πτηνού τυτώ. 
Στις 21 Μαρτίου, η Επιτροπή επισκέφθηκε μικρο-απόθεμα 
για την προστασία της κυπριακής τουλίπας, ενδημικού 
φυτού, ενισχύοντας τη δέσμευσή της για τη βιοποικιλότητα. 
Στις 25 Ιουνίου, διοργάνωσε εκστρατεία καθαρισμού των 
φυσικών υδρογραφικών δικτύων με σκοπό την προστασία 
της άγριας ζωής, περιλαμβανομένου του αγρινού, το 
οποίο αποτελεί απειλούμενο είδος. Επιπρόσθετα, στις 17 
Ιουλίου, η Επιτροπή προσκάλεσε οργανώσεις της κοινωνίας 
των πολιτών να υποβάλουν προτάσεις για το «Έργο των 
Περιβαλλοντικών Φροντιστών» (Environmental Caretakers 
Project), το οποίο αποσκοπεί στη συμμετοχή των νέων στην 
προστασία του περιβάλλοντος. 

Πέρα από τις εν λόγω δραστηριότητες, η Επιτροπή 
συγκάλεσε συνάντηση ομάδας εργασίας στις 27 Ιουλίου στο 
πλαίσιο του έργου Geo-heritage (Γεωλογική κληρονομιά), 
του οποίου σκοπός είναι η διδασκαλία της γεωλογικής 
ιστορίας της Κύπρου στα παιδιά. Η συνάντηση έφερε κοντά 
παιδαγωγούς, εκπαιδευτικούς και οργανώσεις της κοινωνίας 
των πολιτών οι οποίοι ενδιαφέρονται για τη γεωλογία και για 
θέματα που σχετίζονται με αυτή, καθώς και για μεθόδους 
μη τυπικής εκπαίδευσης για τη διδασκαλία της γεωλογίας 
της Κύπρου στα παιδιά. Επίσης, στο πλαίσιο του ίδιου έργου, 
η Τεχνική Επιτροπή ανακοίνωσε δύο επιτόπιες επισκέψεις 
για νεαρούς γεωλόγους (ηλικίες 15-35), προγραμματισμένες 
για τις 14 και τις 28 Σεπτεμβρίου 2024. Για να μπορέσουν να 
λάβουν μέρος στις επιτόπιες επισκέψεις, οι συμμετέχοντες 
έπρεπε να παρακολουθήσουν σεμινάριο σχετικά με τη 
γεωλογία της Κύπρου στις 5 Σεπτεμβρίου στο ξενοδοχείο 
Λήδρα Πάλας.  Όλες οι προαναφερθείσες δραστηριότητες 
της Επιτροπής χρηματοδοτήθηκαν από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, οργανώθηκαν από το UNDP και συντονίστηκαν από 
το OSASG.

Τεχνική Επιτροπή για τον Πολιτισμό

Η Τεχνική Επιτροπή για τον Πολιτισμό διοργάνωσε την 
εκδήλωση «Connecting Arts 2» («Συνδέοντας τις τέχνες 
2»), η οποία έφερε κοντά πάνω από 60 Ελληνοκύπριους και 
Τουρκοκύπριους καλλιτέχνες, ακαδημαϊκούς και ειδήμονες. 
Η εκδήλωση διεξάχθηκε στις 25 Μαΐου στο εστιατόριο 
Chateau Status στη νεκρή ζώνη, χρηματοδοτήθηκε από 
την ΕΕ και οργανώθηκε από το UNDP, σε συντονισμό με το 
OSASG. Η εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε για δεύτερη 
συνεχή χρονιά, συνέβαλε στην ενίσχυση της ενότητας μέσω 
συζητήσεων σχετικά με τη μουσική, τον κινηματογράφο, 
τη λογοτεχνία, τις παραδοσιακές τέχνες, τις παραστατικές 
τέχνες και τις καλές τέχνες, ενώ προώθησε την πολιτισμική 
ανταλλαγή και την προοπτική διακοινοτικών συνεργασιών.

Τεχνική Επιτροπή για το Έγκλημα και την 
Εγκληματικότητα

Η Τεχνική Επιτροπή για το Έγκλημα και την Εγκληματικότητα 
συνέχισε τις τακτικές της δραστηριότητες μέσω των 
Κοινών Αιθουσών Επικοινωνίας (Joint Communication 
Rooms – JCR) στη Λευκωσία και την Πύλα/Pile, καθώς και 
τις τακτικές της συναντήσεις. Η Επιτροπή διευκόλυνε με 
επιτυχία τη μεταφορά πέντε υπόπτων από τη μία κοινότητα 
στην άλλη.  Στις 5 Ιουνίου, διοργανώθηκε δικοινοτικό 
σεμινάριο που αφορούσε τα οικονομικά εγκλήματα στον 
κυβερνοχώρο εις βάρος ευάλωτων ομάδων όπως τα παιδιά 
και οι ηλικιωμένοι, ως απόκριση στις από κοινού ανησυχίες 
σχετικά με την εντεινόμενη απειλή διάπραξης τέτοιου 
είδους εγκλημάτων στο νησί. 

Τεχνική Επιτροπή για τις Τηλεπικοινωνίες 
και τις Ραδιοσυχνότητες

Η Τεχνική Επιτροπή για τις Τηλεπικοινωνίες και τις 
Ραδιοσυχνότητες ολοκλήρωσε τη «Συμφωνία για τη 
μετάβαση στο δίκτυο 5G», επιτρέποντας την εγκατάσταση 
του δικτύου 5G στις περιοχές οι οποίες τελούν υπό τον 
αποτελεσματικό έλεγχο της ΚΔ, με πλάνα για την επέκτασή 
του στις περιοχές εκτός του αποτελεσματικού της ελέγχου.  
Η Επιτροπή συνέχισε επίσης τις προσπάθειές της για την 
αντιμετώπιση των διαταραχών στις ραδιοσυχνότητες και τη 
διατήρηση επικαιροποιημένων συμφωνιών.

Η συντονίστρια του έργου InPeace στο 
Συνέδριο του Τάρτου στην Εσθονία.

Η συντονίστρια του έργου InPeace Δρ Νάσια Χατζηγεωργίου 
συμμετείχε στο Όγδοο Ετήσιο Συνέδριο του Τάρτου για 
τις Ανατολικοευρωπαϊκές και Ευρασιατικές Σπουδές, 
το οποίο έλαβε χώρα στην Εσθονία.  Παρουσίασε τα 
προκαταρκτικά πορίσματα της έρευνας του έργου σχετικά 
με τις δικοινοτικές Τεχνικές Επιτροπές στην Κύπρο σε πάνελ 
ομιλητών οι οποίοι παρουσίασαν άλλα πλαίσια παγωμένων 
συγκρούσεων. Στη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης που 
ακολούθησε την παρουσίαση, συζήτησε τα διδάγματα τα 
οποία μπορούν να αντληθούν από την Κύπρο σε σχέση με 
διαφορετικά πλαίσια παγωμένων συγκρούσεων.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να διαβάσετε τα άρθρα της 
Νάσιας Χατζηγεωργίου για τις Τεχνικές Επιτροπές, κάντε 
κλικ στους παρακάτω συνδέσμους:

Nasia Hadjigeorgioiu, ‘The Bicommunal Technical 
Committees in Cyprus: A Rare Example of ‘Engagement 
without Recognition’ (Blog for the European Centre for 
Minority Issues, 3 May 2024)

Nasia Hadjigeorgiou, ‘Technical Committees show two sides 
on the island can work together’ (Newspaper article for 
Cyprus Mail, 10 September 2023)Αυτή η δημοσίευση χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Για τα περιεχόμενα της, τα οποία δεν αντιπροσωπεύουν απαραιτήτως 
τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φέρουν αποκλειστική ευθύνη το 
ICLAIM και η Πλατφόρμα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.
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